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政府の役割 〈山梨〉

　　　右の図は，政府の役割と国民負担の関係を示したものである。次のⅠ，
Ⅱの考え方を位置付けるところとして最も適当なものを，図中のア～エから
一つずつ選び，それぞれ記号で書きなさい。
Ⅰ　個人が所得をより自由に使えるように税負担などを減らすことで，経済
的に豊かな生活を送ることができるようになるならば，行政サービスの範
囲が縮小されてもやむを得ない。
Ⅱ　政府が社会保障や生活保護などの多様な行政サービスを提供することで，国民が安心した生活を送ることがで
きるようになるならば，税負担などが増加してもやむを得ない。

93
税・財政・社会保障 〈熊本〉

　　　わが国の財政と社会保障について，⑴～⑶の問いに答えなさい。
　⑴　表は，税金を国税と地方税，直接税と間接税で区分したものである。所得税はど
こに分類されるか，表のＡ～Ｄから一つ選び，記号で答えなさい。また，所得税に
は，所得が高くなるほど，税率を高くする 制度が適用されている。
に当てはまる語を書きなさい。

　⑵　財政の主な役割のうち，政府が，民間企業にかわって社会資本や公共サービスを供給することで市場のはた
らきを補う役割を という。 に当てはまることばとして適当なものを，ａ群のア，イから一つ選び，
記号で答えなさい。また，政府が好景気（好況）のときに行きすぎた景気をおさえるため，一般的に行う財政政策
として最も適当なものを，ｂ群のア～ウから一つ選び，記号で答えなさい。
〈ａ群〉　　　　　　　　　　　　〈ｂ群〉
ア　資源配分（の調整）　　　　　ア　増税を行い，家計や企業の消費を減らす。
イ　所得の再分配　　　　　　　イ　公共事業を増やし，失業者を減らす。
　　　　　　　　　　　　　　　ウ　国債を銀行に売り，資金の貸出を減らす。

　⑶　資料は，病院での診療の際に病院から受け取った請求書
兼領収書の一部である。資料に示された点数は，診療にか
かった医療費を 10 円ごとに 1点として表したものである。
次のア～エのうち，資料に関する制度の説明として適当な
ものをすべて選び，記号で答えなさい。
ア　この診療で，実際にかかった医療費の総額は，8,050
円である。
イ　この診察で，公的な医療保険で支払われる費用は，保
険加入者の保険料ですべてまかなわれる。
ウ　この診療で利用されている公的な医療保険は，加入す
るかどうかを選択できる。
エ　この診療で利用されている公的な医療保険は，雇用保険と同じ社会保険の一つである。
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94
税 〈秋田〉

　　　図 1は，図 2をもとに日本を基準として二つの「公平さ」の視点から生徒がまとめたものであり，Ａ～Ｄ
は，それぞれ日本を除く 4か国を示している。Ａにあたる国名を，図 2から一つ選んで書きなさい。

95
財政・税 〈神奈川〉

　　　予算に関して，現在の日本における国の財政について説明した次の文Ｘ～Ｚの正誤の組み合わせとして最も
適するものを，あとのア～クの中から選び，その記号を答えなさい。

ア　Ｘ：正　Ｙ：正　Ｚ：正　　　　イ　Ｘ：正　Ｙ：正　Ｚ：誤　　　　ウ　Ｘ：正　Ｙ：誤　Ｚ：正
エ　Ｘ：正　Ｙ：誤　Ｚ：誤　　　　オ　Ｘ：誤　Ｙ：正　Ｚ：正　　　　カ　Ｘ：誤　Ｙ：正　Ｚ：誤
キ　Ｘ：誤　Ｙ：誤　Ｚ：正　　　　ク　Ｘ：誤　Ｙ：誤　Ｚ：誤

96
社会保障 〈兵庫〉

　　　4つの柱に関して，次の表に関するあとの問いに答えなさい。
　⑴　表のＡ～Ｄと次に示す社会保障の内容の組み合わせとして適切なものを，あとのア～カから

一つ選んで，その符号を書きなさい。

ア　あ－Ａ　い－Ｂ　　　　イ　あ－Ａ　い－Ｃ　　　　ウ　あ－Ｂ　い－Ｃ
エ　あ－Ｃ　い－Ｂ　　　　オ　あ－Ｃ　い－Ｄ　　　　カ　あ－Ｄ　い－Ｃ

　⑵　社会保障について説明した次の文の ⅰ ， ⅱ に入る語句の組み合わせとして適切なものを，あとのア
～エから一つ選んで，その符号を書きなさい。

ア　ⅰ　義務づけられており　　　　　ⅱ　公助
イ　ⅰ　義務づけられており　　　　　ⅱ　共助
ウ　ⅰ　義務づけられてはいないが　　ⅱ　公助
エ　ⅰ　義務づけられてはいないが　　ⅱ　共助

発

図 1　「公平さ」の視点から見た各国の税制 図 2　5か国の直接税と間接税の割合
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（財務省資料などから作成）

Ｘ　国の予算と決算は，内閣によって議決される。
Ｙ　不景気のときには，景気を回復させるため，政府は公共事業などの支出を減らそうとする。
Ｚ　政府は，累進課税の仕組みを設けることで，所得の極端な格差を調整しようとしている。
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97
社会保障・公害 〈沖縄〉

　　　次の問いに答えなさい。
　⑴　図は，社会保障における各国の「国民負担率」と「国民所得に占める社会保障支出の割合」を示したものであ
る。図中のＡ～Ｃにはアメリカ，日本，スウェーデンのいずれかが入る。その組み合わせとして適当なものを，
あとのア～エのうちから一つ選び，記号で答えなさい。

　⑵　日本では高度経済成長期に，工場からの煙や排水などを原因とする公害が社会問題となった。公害問題に関す
る説明として適当なものを，次のア～エのうちから一つ選び，記号で答えなさい。
ア　高度経済成長期に発生した四大公害とは，水俣病，四日市ぜんそく，川崎ぜんそく，イタイイタイ病のこと
を指す。
イ　高度経済成長期に発生した四大公害訴訟は，原告（患者側）がすべて勝訴した。
ウ　公害対策や自然環境に対する法律は，まだ制定されていない。
エ　公害対策や自然環境の保護を扱う機関として，厚生労働省が設置されている。

98
社会保障 〈福岡〉

　　　涼子さんは，わが国の社会保障制度の内容について，年金制度に着目し，資料を集めた。今後も図に示され
る制度が維持されると仮定した場合，資料から予想される，わが国の年金制度の課題とその理由を，図と資料から
読み取って書きなさい。
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Ｃ
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図 国民負担率と社会保障支出の割合　（財務省資料より）

Ａ Ｂ Ｃ
ア アメリカ 日本 スウェーデン
イ 日本 スウェーデン アメリカ
ウ スウェーデン 日本 アメリカ
エ 日本 アメリカ スウェーデン

⑴ ⑵

〈図〉　わが国の年金制度のしくみ 〈資料〉　わが国の年齢別人口割合の推移
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（厚生労働省ホームページ等から作成） （国立社会保障・人口問題研究所ホームページから作成）
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